
ako konáme
Základnou metódou je kolektívny protest, 
presnejšie priama akcia. Znamená to, že ko-
náme bez sprostredkovania, nespoliehame sa 
na tretie strany, súdy, štátne orgány ani odbo-
rové štruktúry. Konáme spoločne, avšak pod-
ľa požiadaviek jednotlivých ľudí alebo skupín 
ľudí, ktorí pociťujú problémy na pracoviskách, 
v školách či v komunite.

Ďalšou dôležitou metódou je solidarita s iný-
mi ľuďmi, ktorí presadzujú svoje záujmy v na-
šom okolí aj v rôznych regiónoch sveta. Môže 
pritom ísť aj o jednoduché formy ako zastať 
sa niekoho proti šéfovi či šéfke či pridať sa 
k otvorenej kritike podmienok na pracovisku.

Konáme tak, aby sme budovali kultúru vzá-
jomnej pomoci, vlastnej iniciatívy, sebaorga-
nizácie a boja za vlastné požiadavky spoločne 
s ďalšími ľuďmi. Cieľom je pomocou kolektív-
nej akcie, protestu, bojkotu či štrajku skompli-
kovať alebo ochromiť prácu, t.j. výrobu alebo 
poskytovanie služieb, kým sa nesplnia požia-
davky ľudí v boji.

Nemáme pritom na mysli len boje na praco-
viskách, ale aj proti zvyšovaniu nájomného, 
proti ničivým dopadom klimatických zmien, 
za požiadavky ľudí utláčaných na základe rodu 
či farby pleti atď.

Aj v takýchto bojoch sa môže angažovať anar-
chosyndikalistický zväz, pretože jeho širšie cie-
le súvisia so snahou vytvoriť spoločnosť, ktorá 
umožní život na základe potrieb a nie zisku 
či nadvlády jedného človeka nad druhým.
Koniec koncov, naše konanie je prostriedkom
a školou zmeny. Získavame praktické skúse-
nosti a nadväzujeme solidárne vzťahy. Na 
jednej strane zlepšujeme naše aktuálne pod-
mienky, na druhej strane budujeme spoloč-
nosť bez moci a útlaku.

ako rozhodujeme
Základom anarchosyndikalistického zväzu je 
miestna skupina alebo skupina na pracovisku. 

Zväzy fungujú na dobrovoľnej báze. Osoby, 
ktoré v nich majú na starosti jednotlivé úlo-
hy alebo ich koordinovanie, majú tzv. impera-
tívny mandát, ktorý sa končí splnením danej 
úlohy. Za svoju činnosť nedostávajú nijakú 
finančnú odmenu a je možné ich kedykoľvek 
odvolať.

Takýmto spôsobom sa posilňuje rovnosť. Nap-
ríklad členstvo v zväze nie je umožnené ľu-
ďom z mocenských kruhov, politických strán, 
represívnych zložiek, manažérskych pozícií
a pod. Zväz funguje nehierarchicky a na prin-
cípoch priamej demokracie zdola (v protiklade 

k zastupiteľskej demokracii). Nevzniká v ňom 
priestor pre mocenské rozhodovanie, keďže 
neexistuje predsedníctvo s výkonnou mocou.

Rozhodovanie sa začína na úrovni jednotlivej 
osoby – hocikto vo zväze môže prísť s návr-
hom, ktorý sa následne v rámci skupiny pred-
iskutuje a prijme sa záver. 

Téma sa môže týkať aj viacerých skupín.
V takom prípade ju prediskutujú príslušné 
skupiny a o svoje závery sa podelia na stret-
nutí skupín alebo v referende. Ak sa nedospe-
je ku konsenzu, hlasuje sa spôsobom 1 človek
= 1 hlas, resp. 1 skupina = 1 hlas. Rozhodnutie 
je následne záväzné. 

Zväz je finančne nezávislý – náklady na svoju 
činnosť pokrýva z členských príspevkov alebo 
darov a neprijíma peniaze od súkromného, 
štátneho ani iného kapitálu. 

medzinárodná 
prax 
Najstaršou federáciou, ktorá dnes spája anar-
chosyndikalistické zväzy, je Medzinárodná 
asociácia pracujúcich (MAP) založená v roku 
1922. V súčasnosti združuje organizácie z vyše 
20 krajín sveta. 



Od roku 2000 je jej slovenskou sekciou aj zväz 
Priama akcia. 

MAP slúži na výmenu skúseností , koordináciu 
akti vít zväzov a vzájomnú podporu, či už ide 
o ekonomické, sociálne, komunitné alebo iné 
problémy. 

MAP si podľa potreby vytvára medzinárodné 
pracovné skupiny (napríklad s cieľom orga-
nizovať sa na pracovisku, pomôcť malým či 
začínajúcim zväzom v prvých akti vitách, vzde-
lávať sa o témach ako klimati cká kríza atď.)
a uskutočňuje konkrétne kampane, ako na-
príklad Medzinárodný týždeň proti  nevyplá-
caniu miezd, solidárne akti vity pre ľudí pre-
nasledovaných za odborovú činnosť, ale aj 
pomoc obeti am totalitných režimov či ľuďom 
posti hnutým prírodnými katastrofami.

Návrhy na činnosť MAP prichádzajú od jed-
notlivých zväzov a rozhodnuti a sa prijímajú 
hlasovaním v referende alebo na stretnuti ach, 
na ktorých sa zúčastňujú delegácie z členských 
organizácií. 

viac než len
odbory
Je skvelé vybojovať si lepšie pracovné alebo 
životné podmienky, ale vieme, že naše víťaz-
stvá sú vždy dočasné. Skôr či neskôr pohl-
tí  vyššie mzdy infl ácia alebo ich ohrozí nová 

stratégia vedenia fi rmy či inšti túcie a my bu-
deme musieť brániť dosiahnuté výdobytky. 
Ide o systémový problém; ak sa má zastaviť 
kolotoč opakovaného útoku a obrany, musí 
nastať celospoločenská zmena. 

Víziou MAP je vytvorenie rovnostárskej
a nehierarchickej spoločnosti , v ktorej budú 
prvoradé potreby ľudí – spoločnosti  bez tried, 
štátnych hraníc, systému miezd či súkromné-
ho vlastníctva výrobných prostriedkov. Jej zá-
kladom by boli orgány (rady) tvorené obyva-
teľstvom v danej lokalite, ktoré by spravovali 
spoločenský život vrátane výroby a distribúcie 
produktov a poskytovania služieb. V prípade 
potreby by vytvárali federácie, ktoré by sa ve-
novali záležitosti am presahujúcim jednu loka-
litu. Takýto spôsob organizovania spoločnosti  
nazývame libertí nsky komunizmus. 

Leták vydal zväz Priama akcia.
Viac informácií o našej činnosti  nájdeš na

www.priamaakcia.sk
alebo

facebook.com/Zvaz.Priama.akcia

KONTAKT
zvazpa@riseup.net

alebo SMS +420 775 253 903

Čo je
anarcho-

syndikalistický
zväz

Anarchosyndikalizmus spája  
anarchisti cké princípy konania

a odborové metódy. 
Zväzy pracujúcich organizované 

na základe týchto princípov
a metód sa zapájajú

do ekonomických a sociálnych 
bojov na pracoviskách

aj mimo nich.
Ich dlhodobým cieľom
je spoločnosť založená

na napĺňaní potrieb ľudí,
nie na dosahovaní zisku.


